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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA A/ MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a versio
da prova.

A auséncia desta indicac&o implica a anulagéo de todos
os itens de escolha multipla.
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635.V1/2

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.

Utilize apenas caneta ou esferogréafica de tinta azul ou preta (excepto nas
respostas que impliguem a elaboracao de construgdes, desenhos ou outras
representacoes).

E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 12.

A prova inclui um formulario na pagina 3.




Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (o — amplitude, em radianos, do
dngulo ao centro; T — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Base maior + Base menor

5 x Altura

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2
Sector circular: a2r (o« — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: T g

(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?
(7“ - raio)

Volumes

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Alwra

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos(a+b) =cosa.cosb—sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1—tga.tgh
Complexos

(pcis®)t = p"cis(n6)

, - . 042k
Ypcisl = WC@ST , ke {0,...,n—1}

Formulario

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma

Prog. Aritmética: % Xn

Prog. Geométrica:  u; X %

Regras de derivagao
(utv) =u 4+

(uv) =d. v+u.v

(W) =n.u"t . (n € R)
(senu) = u'.cosu
(cosu) = —u/.senu

1 !

(tg u)’ = cosl,/2 U

(e") = u.e"
(") = v'.a*.Ina (a € RT\{1})

o
(Inu)' = -

(logau) = —%— (s € R\ {1})

Limites notaveis

. senr

i 2= =

lim <=L =1

x—0 T

. In (z+1)

iy L =

lim -2 —

r—+o0 T

lim < = +00 (peR)

V.S.F.F.
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Grupo |

Os sete itens deste grupo sdo de escolha multipla.

Para cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma
esté correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma letra, o item sera anulado, o mesmo acontecendo se a
letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificacées.

Considere um rectangulo cuja area é igual a 5.
Qual das seguintes expressdes representa o perimetro deste rectangulo, em fungéo do

comprimento, x, de um dos seus lados?

(A) 22 + 2 (B) 2x+ 2=
(€) 22+ 2 D) o+ 2

Seja f:]0,2m] — R afungéo definida por f(z) =3 — 2cosz.

Indique o valor de x paraoqual f(z) €maximo.

(A) 0 B) %
(C) = D) 2

V.S.F.F.
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3. Na figura, esta representada parte do gréafico de uma fungéo f, real de variavel real.

. 1 . 1 1
A) lim == =0 B) lim+= =5
(A) lim 72 B) lm 7 =2
(€) lim = = — 1 (D) Nioexiste lim s
7—3 f(l‘) 2 z—3 f(l')
4. Na figura, esté representada parte do grafico de uma fungéo g, real de variavel real.

Tal como a figura sugere, a recta de equagdo x* = 1 é assimptota do grafico da fungdo g.

o}
S REEEEEEEE
x

\4

Seja h: R — R afung&o definida por h(x) = = — 1.

. h(z)
Ovalordo lim
z—1 (m)

(A) — oo (B) + oo (C) 0 (D) 1
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Dois cientistas, que vao participar num congresso no estrangeiro, mandam reservar hotel na
mesma cidade, cada um sem conhecimento da marcacéo feita pelo outro.
Sabendo que nessa cidade existem sete hotéis, todos com igual probabilidade de serem

escolhidos, qual é a probabilidade de os dois cientistas ficarem no mesmo hotel?

1 2
(A) = ®) 7
9 6
) = (@) 7

Langaram-se dois dados, ambos com as faces numeradas de um a seis. Sabe-se que a
soma dos numeros saidos foi quatro.

Qual é a probabilidade de ter saido o0 mesmo numero, em ambos os dados?
1 1

(A) = (B) 7
1 1

C) 3 (D) 5

Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja ¢ a unidade imaginaria.

Seja n um ndmero natural tal que " = — 1.

Indique qual dos seguintes é o valor de " 1.

(A) 1 (B) i

€ -1 (D) —i

V.S.F.F.
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacéo, pretende-se sempre o valor
exacto.

1. EmC, conjunto dos numeros complexos, sejam:

z21=3+y1 e 29 =412
(¢ é aunidade imaginaria e y designa um numero real).

1.1. Considere que, para qualquer nimero complexo 2 nao nulo, Arg(z) designa o
argumento de 2 que pertence ao intervalo [0, 27 [.

Admitindo que Arg(z1)=a e que 0<a < %, determine o valor de

Arg( — z9) em fungao de «.

1.2. Sabendo que Im(z1) = Im(22), determine zo.

Apresente o resultado na forma algébrica.

2. De um baralho de cartas, seleccionaram-se 16 cartas (4 ases, 4 reis, 4 damas e 4 valetes).
Dividiram-se as 16 cartas em dois grupos: um com 0s ases e 0s reis e outro com as damas
e os valetes.
Retiraram-se, ao acaso, duas cartas de cada grupo (sem reposi¢ao).
Qual ¢é a probabilidade de obter um conjunto formado por um as, um rei, uma dama e um
valete, ndo necessariamente do mesmo naipe?

Apresente o resultado na forma de fracgao irredutivel.

635.V1/8



Considere um espacgo de resultados finito, (), associado a uma certa experiéncia
aleatéria.

A propésito de dois acontecimentos X e Y (X C Q2 e Y C ), sabe-se que

X e Y saoindependentes
3.1.  Mostre que a probabilidade de que n&o ocorra X nem ocorra Y é igual a
l—a—-b+axb

3.2.  Num frigorifico, ha um certo numero de iogurtes e um certo nimero de sumos.
Tiram-se do frigorifico, ao acaso, um iogurte e um sumo. Sabe-se que a
probabilidade de o iogurte ser de péssego & % e a probabilidade de o sumo ser
de laranja é %

Admita que os acontecimentos «tirar um iogurte de péssego» e «tirar um sumo
de laranja» sdo independentes.

Utilizando a expressao mencionada em 3.1., determine a probabilidade de, ao
tirar, ao acaso, um iogurte € um sumo do frigorifico, 0 iogurte ndo ser de
péssego € o0 sumo nao ser de laranja.

Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

senx +Inx

Considere a fungdo g, definida nointervalo | 1,7 por g(z) = -

(In designa logaritmo na base ¢)

Recorrendo as capacidades graficas da calculadora, visualize o gréfico da fungdo g
e reproduza-o na sua folha de prova.

Com base nesse grafico e utilizando as ferramentas adequadas da sua calculadora,
resolva o seguinte problema:

Seja g’ a fungdo derivada de g. O conjunto solugdo da inequagdo g'(x) <0 é um
intervalo aberto |a, b[. Determine os valores de a e de b. Apresente os resultados
arredondados &s centésimas.

Justifique a sua resposta.

V.S.F.F.
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5.

Na figura 1 esta representada parte do grafico de uma fungdo h, de dominio R;L.

yl

Figura 1

Em cada uma das figuras abaixo esta representada parte do grafico de uma fungéo de
dominio RJ.
Uma das funcdes representadas & h’, primeira derivada de h, e a outra é h”, segunda

derivada de h.

yﬂ yl

Sy

\ R

Figura 2 Figura 3

Numa pequena composicéo, expligue em qual das figuras esta representado o grafico da
primeira derivada e em qual esta representado o grafico da segunda derivada. Na sua
composigao, deve referir-se & variagdo de sinal das fungdes h’ e h”, relacionando-a
com caracteristicas da fungdo h (monotonia e sentido das concavidades do seu grafico).
Considere a fungao f, de dominio R\{0}, definida por f(z) =1 — In (2?)
Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos:

6.1. Determine os pontos de intersecgéo do grafico de f com o eixo Ox.

6.2. Estude a fungdo quanto a monotonia e a existéncia de extremos relativos.

635.V1/10



7. Na figura seguinte esta representada uma artéria principal do corpo humano, cuja secgéo
€ um circulo com raio R, e uma sua ramificagéo, mais estreita, cuja secgéo é um circulo

com raio 1.

A seccao da artéria principal tem area A e a da ramificacdo tem area a.
Seja 0 € ] 0, g [ a amplitude, em radianos, do angulo que a artéria principal faz com a

sua ramificacdo (medida relativamente a duas geratrizes complanares dos dois cilindros).

Sabe-seque a = A+/cosf

Admitindo que o modelo descrito se adequa com exactiddo a situagéo real, determine 0

no caso em que os raios referidos verificam a relagdo R = \J/i T

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

Grupol ... (7 x 9 pontos).......uvveveeinniaaennnnn. 63 pontos
Cada respostacerta ..o 9 pontos
Cada resposta errada...........ccoceeeiiiiei i 0 pontos
Cada questéo nao respondida ou anulada ...............cccee..e. 0 pontos
Grupo ll .. 137 pontos
B s 21 pontos
1L 10 pontos
T2 11 pontos
2 10 pontos
B 22 pontos
B e R 12 pontos
32 10 pontos
e, 18 pontos
e 15 pontos
B i 34 pontos
B. 1. e 16 pontos
B. 2. e 18 pontos
7R 17 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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PROVA 635/C/11 Pags.
EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade
(Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto — Programas novos
e Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Marco)

Duracéo da prova: 150 minutos 2. FASE
2007

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA A/ MATEMATICA

COTAGOES
Grupol ..., (7 X9 pontos)...ccceeevviiiiiiieeee 63 pontos
Cadarespostacerta .........cocoeeeiiiiiiiiiiiieeec e 9 pontos
Cadaresposta errada...........ccoceeeeiiiiiiiiiieicccecceeee e 0 pontos
Cada questao nao respondida ou anulada .......................... 0 pontos
Grupo ll .. 137 pontos
B s 21 pontos
1 e ——— 10 pontos
12 e —— 11 pontos
2 10 pontos
B 22 pontos
3 12 pontos
3 10 pontos
e, 18 pontos
B 15 pontos
B et 34 pontos
B. 1. e 16 pontos
B. 2. e 18 pontos
7 17 pontos
TOTAL ..o et 200 pontos

V.S.F.F.
635/C/1



CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |

Deverado ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa,
por exemplo) e todos os itens em que o0 examinando dé mais do que uma resposta.

Grupo Il

1. Se o0 examinando se enganar na identificacao do item a que esta a responder, ou se a omitir,
mas, pela resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta
deve ser vista e classificada.

2. Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e nio indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As classificagdes a atribuir as respostas dos examinandos sdo expressas, obrigatoriamente,
em numeros inteiros.

4. Num item em que a respectiva resolugdo exija calculos e/ou justificagdes, a classificacdo a
atribuir a resposta deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se 0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotacdo deve ser de zero
pontos.

+ Se 0 examinando ndo se limitar a apresentar o resultado final, a classificagdo deve ser a
soma algébrica das cotac¢des atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos
pontos 6, 7, 8, 9, 10 e 11 destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a classificagéo a
atribuir é de zero pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos ndo
contemplados no programa da disciplina.

635/C/2



6. A cotagédo de cada item estd subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer
para o resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotagéo indicada € a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotac¢des parcelares, a cotagdo atribuida a

cada etapa.

Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé

conceito ou propriedade, e a sua resolugdo nao esteja completamente correcta, deve

ser atribuida a cotacdo de zero pontos.

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o calculo da derivada

de uma funcgéo, a resolugdo de uma equagdo, a obtencdo de uma expressdo em

funcdo de uma variavel, etc.) e a sua resolugdo esteja incompleta, ou contenha

incorrecgbes, a cotacao a atribuir deve estar de acordo com o grau de incompletude

el/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

» erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotacdo da etapa;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&do diminua;

» transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagdo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

6.3. Nas etapas cuja cotacdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descricdes
apresentadas. O classificador ndo pode atribuir uma cotagédo diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva classificagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotagéo
indicada.

6.6. Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas nao percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizacdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolucao do item, devem receber a cotacdo indicada.

7. Quando, num item, € pedida uma forma especifica de apresentagéo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo examinando nao respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e o0 examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos zero pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotagdo nédo deve ser desvalorizada caso o examinando nao
indiqgue a unidade em que é pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12
minutos, ou 12 metros, € 0 examinando escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar
nenhuma desvalorizacdo). Se nado for pedida aproximagdo para o resultado final, o
examinando deve apresentar o valor exacto. Se o examinando apresentar, como resultado
final, uma aproximacao do valor exacto, deve ser aplicada uma desvalorizagdo de 1 ponto
na cotagdo a atribuir a etapa correspondente ao resultado final.

V.S.F.F.
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8. O examinando deve respeitar sempre a instrucdo relativa a apresentacdo de todos os
calculos e de todas as justificagdes. Se, numa etapa, o examinando ndo respeitar esta
instrugéo, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que ndo resulte de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotagdo de zero pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser igualmente classificadas com zero pontos.

9. O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na
resolugdo de um item (por exemplo, «sem recorrer a calculadora», «equacione o problemay,
«resolva graficamente», etc.). Na resolucdo apresentada pelo examinando, deve ser
inequivoco, pela apresentagdo de todos os calculos e de todas as justificagdes, o
cumprimento da instrugdo. Se tal ndo acontecer, considera-se que o examinando n&o
respeitou a instrucdo. A etapa em que se da o desrespeito e todas as subsequentes que
dela dependam devem ser clasificadas com zero pontos.

10. Se, na resolucdo de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a classificacao total a atribuir a
resposta deve ser desvalorizada em um ponto. Esta desvalorizagdo ndo se aplica no caso
em que tais incorrecgdes ocorram apenas em etapas classificadas com zero pontos, nem a
eventuais utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de
igualdade aproximada.

11. Existem itens em cujo enunciado € dada uma instrucao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o0 examinando deve conservar sempre que, em calculos intermédios, proceder
a arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvaloriza¢des a aplicar, na classificagéo total
a atribuir a resposta, em caso de desrespeito dessa instrugcdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado...............cccccoo -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com @ INSrUGA0. .........ceiiiiiiiiiiieeeiiiieee e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que n&o esta de acordo com @ iNStrUGAO .........cooviiiiiiiiiieriiiiiieeeee e -2 pontos

635/C/4



1.1.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |
Cadarespostacerta .........ccccooeeiiiiiiiiiiiiicee e 9 pontos
Cadaresposta errada...........cccceeeeeiiiiiiiiieeicc e 0 pontos
Cada questao nao respondida ou anulada .......................... 0 pontos

As respostas correctas sdo as seguintes.

Itens 1|2
Versio1 |A|C|D|C|A
Versdao2 |D | B

> 0O|o
w| >~

.................................................................................................................... 10
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo:
Identificar % como um argumento de 44 (escrevendo, por
exemplo, 41 = 4cis %) .................................................................................... 2
Concluir que % + @ éumargumento d€ 29 ..cccccciiiiiiiiiee e 4
Concluir que Arg( —29) = 3777 + a (vernotal) .....cocoooeieiiiiieieiinn 4

V.S.F.F.
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2.° Processo:

Identificar 3T7T como um argumento de — 41 (escrevendo,

por exemplo, — 41 = 4cis STW) ...................................................................... 5
Concluir que Arg( —29) = 3777 + a (vernota 1) ..o 4
Notas:

1. Se a expressdo apresentada pelo examinado para Arg(—ZQ) for um
argumento de — 29 que ndo pertenca a [0, 27| (por exemplo

Arg(—2z0) =a — %) a classificagéo relativa a esta etapa deve sofrer
uma desvalorizagéo de 2 pontos.

2. Se o examinando se limitar a efectuar o produto de 4¢ por z; na forma
algébrica, a cotagéo a atribuir & sua resposta devera ser de zero pontos.

L 1
Escrever 2o = 41 (3 + yz) ............................................................................. 1
Concluirque 22 = —4Y 4 126 o 4
CoNCIUIr QUE 1 = 12 oo 3
Escrever 2o naforma algébrica (20 = — 48 + 127) oo 3

635/C/6



2.

....................................................................................................................... 10

Representando o acontecimento cuja probabilidade se quer calcular por

401><401 2
A, a resposta pode ser dada quer na forma P(A) = | ==
2
2
A x P A <2
quer na forma P(A) = (% (vernotas1e2)........ccccccoeeeennnnn. 9
2

Apresentar o resultado na forma de fracgao irredutivel (ver nota 3).................... 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da expressao, com a respectiva cotacao a atribuir.

1.° caso: Fracg¢des com denominador 802 X 86’2 (ou equivalente) e com
numerador igual a:

2
(401 X 401) (OU €QUIVAIBNTE) .......vvieeeeee e 9
o x oy (OU €QUIVAIENTR) .......veeeeee e 5
OULIas SIUAGOES .......eeieiiiiiiee ittt e e setee e e et eeeenes 2

2.° caso: Fracgdes com denominador 8A2 X 8A2 (ou equivalente) e com
numerador igual a:

2
(4A1 x *A; x 2) (OU €qUIVAIENTE) .......oveeeeeeeeeeee e, 9
(4A1 x 14, )2 (OU €QUIVAIENEE) ... 6
LA X PAL (OU EQUIVAIBNLE) ..o 3
OULras SIUAGOES .......cooiuiiiiiiiiiee et 2

3.° caso: Fracgbes com denominador 86’2 (ou equivalente) e com
numerador igual a:

o) x oy (OU €QUIVAIENTE) ... 3
OULIas SIUAGOES .......eeeiiiiiiee ittt et e et e e e snbeeaeanes 0

4.° caso: Fracgdes com denominador 8A2 (ou equivalente) e com
numerador igual a:

AL X AL X 2 (0U €QUIVAIBNTE) ..o 3
OULTas SITUAGOES .......ooeeiiiiiie ettt e e e st e e s sntee e e e snteeeeanes 0
5.° caso: Fracgbes com outros denominadores ..........cceecveveeeiiieeeeiieee e, 0

Se o examinando indicar apenas o nimero de casos possiveis € 0 numero
de casos favoraveis, mas ndo escrever a fraccdo, devera ser atribuido
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

A pontuacéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido classificada com zero pontos.

V.S.F.F.
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:
Traduzir «probabilidade de que ndo ocorra X nem ocorra Y » por

P X NVY ) oo 3

Aplicar as Leis de De MOrgan .........ccccuvveiiieiiiiiiiieeeee et 2

Aplicar a propriedade relativa a probabilidade do acontecimento
(oo 1= 14 (o T PP 2

Aplicar a propriedade relativa a probabilidade da unido de dois
= Teto] 01 (Yo 1001 o (o F- TR 2

Aplicar a propriedade relativa a probabilidade da interseccdo de dois
acontecimentos iNdePeNdEntES ...........ccoiiiiiiiiiii e 2

1070 ] o [o1 [0 1= Lo RSP RPRR 1
2.° Processo:
Traduzir «probabilidade de que ndo ocorra X nem ocorra Y » por

P X NVY) e 3

Referir que «se os acontecimentos X e Y sé&o independentes, entdo
X € Y ambBEmM SEO» .....ccuoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 3

Aplicar a propriedade relativa a probabilidade da interseccdo de dois
acontecimentos iNdepPeNndentes ............oooiiiiiiiii i 2

Aplicar a propriedade relativa a probabilidade do acontecimento

(oo 01 (=] o T ST P PP U ST OUPPRPUPOURPRPR 2
CONCIUSAO ...ttt ettt et 2

B 07O 10
Expresséo que da a probabilidade pedida
(1— % — % +%>< %)(vernotaﬂ ......................................................... 8
Apresentacgdo do resultado na forma de fracgao irredutivel (ver nota 2)............. 2
Notas:

. . 1 1 1
1. Se o examinando se limitar a escrever a = 5 (a =3 ) e b= 3

(b = %) a clasificacao a atribuir a esta etapa devera ser de 4 pontos.

2. A pontuagéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido classificada com zero pontos.
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....................................................................................................................... 18
Apresentarograficode g (vernota 1) ..o 6
Relacionar o sinal de g’ com amonotoniade § .......ccccccovevevvvcuercceeieceeenn, 4
Indicar os valoresde a ede b (vernota2) ...........cccooeeevvevvecveeeennne. 8
Notas:

1. O desrespeito do dominio deve ser desvalorizado em 1 ponto.
2. A apresentacgdo dos valores pedidos deve ser classificada de acordo com o

seguinte critério:

Valorde a

1.° Caso (apresentagdo do resultado com duas casas decimais, de

acordo com o enunciado):
Resposta a /2 1,36 ..o 4
Resposta a ~ 1,35 ou a ~ 1,37 ..cccoceveveieicre, 3
Resposta a ~ 1,34 ou a =~ 1,38 ..ccccoovviieeiee 1
Outros resultados .........cooviviiieiiiiii e 0

2.° Caso (apresentacgao do resultado com mais de duas casas decimais):
Valor de @ nointervalo [ 1,359 1,361] ..cccccooeuvriniiniiniincn. 3
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao
intervalo [1,358 5 1,362] ...cocoeiiiiiireeeeeee e 1
OUutros resultados .........oooocviiiiiiiiie e 0

3.° Caso (apresentacao do resultado arredondado as décimas):
Valorigual @ 1,4 .o 1
Outros resultados ........cc.eeviiveeiiiiee e 0

4.° Caso (apresentagéao do resultado arredondado as unidades):
Qualquer resultado .........c.coooiiiiiiiii e 0

V.S.F.F.
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Valorde b

1.° Caso (apresentagédo do resultado com duas casas decimais, de
acordo com o enunciado):

Resposta b =2 4,61 ..ccooooviiiiieeeeee e, 4
Resposta b &~ 4,60 ou b~ 4,62 .....ccceoveveveire 3
Resposta b &~ 4,59 ou b~ 4,63 ...cooovvevieeeiee, 1
Outros resultados ..o 0

2.° Caso (apresentacgao do resultado com mais de duas casas decimais):

Valor de b no intervalo [4,610; 4,612] ....ccooevveviireircrecn. 3
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao

intervalo [4,609 ; 4,613] ..o 1
Outros resultados .............oooviiiiiieeee e, 0

3.° Caso (apresentacao do resultado arredondado as décimas):
Valorigual @ 4,6 ..o 1

OULros reSUltAdOS .......eeniiiieiiieee e 0

4.° Caso (apresentagao do resultado arredondado as unidades):

Qualquer resultado ..........coceeiiiiiiiee e 0
£ 15
Analise correcta da monotonia de A .............ccveveiiueeeiiieieeeeeeee e 3
Relacg&o correcta entre a monotoniade h e o sinalde h/..........cococoovevvvvciceeee 3
Analise correcta do sentido das concavidades do graficode A ............cccoceeeennn. 3

Relagao correcta entre o sentido das concavidades do grafico de h e o

SINAIAE Tt ... 3
Identificagdo correcta do grafico de h’ e do grafico de h” (figuras 3 e 2,
FESPECHVAMENTE) ...oiiiiiei et e e 3
Nota:

Caso 0 examinando se limite a identificar o grafico de h’ e o grafico de h”, sem
qualquer justificagdo, a cotacdo a atribuir a sua resposta devera ser de zero
pontos.
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Escrever @ equagao  f (&) = 0 oo 4
Determinar analiticamente as solugdes da equagao f () = 0 ...cocoovvrrrnnene. 10

1— In(2®) =0

E IN(T?) = 1 e 1

5 2 € e 5

S ar=1/e VI= — /o (2+2) 4
Pontos pedidos: (\/E, 0), (— \/E, 0) (vernota)........cccccoecvrrvnne. (1+1) 2

Nota:

Se, na etapa anterior, o examinando obtiver apenas uma solugdo, e, em
consequéncia disso, a resposta apresentar apenas um par ordenado, a
classificacdo a atibuir a esta etapa ndo deve sofrer qualquer desvalorizagao,
pelo que devera ser de 2 pontos.

307 18
Calculo da derivada de [ ........cccoovovvouiiieccce e, 3
Concluir que f/ N0 teM ZEIOS .......c.c.ovveeececeeeeeeeeeeeeeeee e 3
EStudo do SINAl de [/ ..ot 4
FUZ) SO S >0 s 2
FHUZ) >0 © T <O s 2

Estudo da fungdo f quanto @ MonotoNia ..............ccceeieieuiiiiiieieceeieece i 4
Concluir que f écrescente em | — 00, 0 .ooovivrircinrencies 2
Concluir que f é decrescente em |0, + 00| .cooveevienrireinen. 2

Referir que f NE0 teM eXIrEMOS ........ocoovoviveiiieeieecee e 4

7 17
Escrever a = Tr2 @ A =TR? oo (1+1) 2
Escrever T 172 = TTRZ A/ COS G oo 3
Substituir R por \/2 7 na igualdade anterion..............c.cccccooooeeeeeeeoeeeereeeeeeeereree 4
Concluir que cosf = % ....................................................................................... 5

. i
Indicar o valor de 6 (0 =3 ) ........................................................................ 3
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